

## HASZNÁLATI UTASÍTÁS A KÜLÖNSZÁMHOZ

Az ember ne szégyellje, ha nem tud valamit. Néhány héttel ezelőtt egy József Attila emlékestén vettem részt, ahol Kolti Helga színésznő Illyés Gyuláné nevezetes könyve szerkesztett változatát olvasta fel. Ez volt az a híres kötet, amelyben Flóra leírja mi történt közte és József Attila között.

Annak idején az egész ország várta ezt a könyvet és talán leginkább Flóra örült a megjelenésének, vagy legalábbis könnyebbült meg, hiszen még a '60-as, '70-es években is kapott gyalázkodó, névtelen leveleket, amelyben a költő haláláért őt és férjét tették felelőssé.

Ezen az esten a bevezetőt Illyés Mária mondta el, akit az irodalmi köztudat csak Ika néven ismer, hiszen édesapja híres naplóiban e néven követhetjük nyomon életét, sorsát, megszületésétől egészen addig, amíg az utolsó naplóoldal be nem csukódik. Gyönyörű, megrendítő bevezetőt mondott és a végén, mintegy mellékesként megjegyezte: „egyébként anyámnak is évfordulója van, ő is száz éve született”.

A teremben döbrent csend lett. Én sem tudtam, hogy Flóra és Attila egyidősek. De lehet, hogy éreztem valamit, mert a József Attila évfordulás események sorában egy olyan különszámot terveztünk, amely Flóráról szólna. (Az ötlet eredetileg Géczi János költőé, köszönet érte.)

Nem volt egyszerű feladat a szerkesztés. Az évfordulás események középpontjában természetesen a költő és életműve áll. Érintőlegesen olykor egy-egy írás megjelent a József Attilát körülvevő nőkről is, így például Valachi Anna nagyszerű tanulmánya a *Hitelben* Flóráról. Kénytelenek voltunk hát korábban, akár évtizedekkel ezelőtt megjelent és Flórához kötődő írásokból válogatni, vállalva azt a veszélyt, hogy ez a számunk egyszerre lesz antológia és folyóirat. De sikerült néhány nekünk készített írást is szereznünk, így többek között Kabdebó Tamás varázslatos írását, Fenyő Ervin nagyívű tanulmányát, Végh Károly színházi kritikának indult esszéjét és az egykori munkatárs előadását Illyés Gyulánéről, a gyógyopedagógusról.

Mondanom sem kell, Illyés Mária is segített a szerkesztésben, s a fotográfiák átadásával színesítette az anyagot. Neki is köszönöm. Miként köszönöm a *Palócföld* olvasóinak figyelmét az idei József Attila-publikációink iránt. Megnyugtatóan közlöm velük, mi nem fejeztük be a József Attila-évet...

(p.m.)

# Tartalom

<i>Juhász Ferenc</i>	Halotti beszéd, Flóráról	861
<i>Beney Zsuzsa</i>	Flóra	863
<i>N. Horváth Béla</i>	Műforma és létszemlélet	869
<i>Fenyő Ervin</i>	Képzelt ház	877
<i>Illyés Gyula</i>	Naplójegyzetek	893
<i>Domokos Mátyás</i>	Kétes létben a bizonyosság?	913
<i>Mórocz Zsolt</i>	Vakító szalmaláng	919
<i>Bodosi György</i>	Aki olyan, mint az...	923
<i>Kabdebó Tamás</i>	Flóra	932
<i>Végh Károly</i>	„Rejtelmek ha zengenek”	934
<i>Hanák Tibor</i>	Flóra és Attila	942
<i>Fejtő Ferenc</i>	Flóra, József Attila és Illyés Gyula között	947
<i>Lányiné dr. Engelmayer Ágnes</i>	Illyés Gyuláné dr. Kozmutza Flóra életműve	953
<i>Keresztury Dezső</i>	Illyés Flóra sírjánál!	958

E számunk fotóit Illyés Mária bocsátotta rendelkezésünkre. Ezúton is köszönjük!

Nógrád megye irodalmi, művészeti, közéleti folyóirata • Főszerkesztő: Praznovszky Mihály; fõmunkatárs: Nagy Pál (*Párizsi Magyar Mûhely*); szerkesztõk: Handó Péter, Keller Tamás, Bagyinszky Istvánné (*szerkesztõségi titkár, telefon: 32/310-140*) • Kiadja a Balassi Bálint Megyei Könyvtár (*3100 Salgótarján, Kassai sor 2.*); Felelõs kiadó: Bódi Györgyné dr. • Készült a Polar Stúdióban (*Salgótarján*)

Levélcím: 3101 Salgótarján, Pf. 270; Telefon: 32/416-777; Fax: 32/416-482; Internet: [www.bbm.k.hu/palocfold](http://www.bbm.k.hu/palocfold); e-mail: [palocfold@bbm.k.hu](mailto:palocfold@bbm.k.hu) • Terjeszti a Balassi Bálint Megyei Könyvtár; előfizethetõ ugyanitt • Budapesten megvásárolható az Írók Boltjában (*VI. kerület Andrássy út 45.*) • 2005-ben megjelenik 6 alkalommal • Egy szám ára 300,- Ft; előfizetési díj egy évre 1 500,- Ft • Kéziratokat és rajzokat megõrzünk, de nem küldünk vissza • ISSN 05555-8867 • INDEX 25925

Lapunk megjelenését támogatta  
a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma és a Nemzeti Kulturális Alapprogram



NEMZETI KULTURÁLIS ÖRÖKSÉG  
MINISZTERIUMA

nka

Nemzeti Kulturális Alapprogram

Nógrád megye Madách-díja (2004) és Salgótarján Pro Urbe-díja (2005)

